CSILLAGASZATI LABORATORIUM L

2. Az awk alapjai

Az awk egy nagyon erGteljes, sokmindenre hasznélhaté parancs, melynek segitségével képesek vagyunk
adattombdoket tartalmazo fajlokkal kiilonboz6 miveleteket végrehajtani. Segitségével unix parancsokkal
babralhatunk. Hasznélat4val az IRAF adatbazisok rendezése, redukcidja lényegesen egyszertsodik.

A jegyzet aljan sok példa script talalhatd, melynek segitségével az awk konnyen elsajatithato alapszinten.
Az egyes scriptek nagyon megkonnyebithetik az ember dolgét, ha nagy mennyiségd adattal van dolga.

Az awk-ot kétféleképpen futtathatjuk. Egyszertibben a terminél parancssoraboél, mintha csak egy shell
scriptet futtatnank. A kicsit komolyabb awk scripteket méar f4jlbol futtatjuk. Mindkettére talalhato példa a
jegyzet végén.

Az awk a bemenet minden sordt megnézi, és megprdobalja azonositani a megadott ,mintat”, és a {}
jeleken beliili miveleteket elvégzi a mintara. Kés6bb ez a zagyvasag érthets lesz. Szamunkra a lefontosabb
az awk-nak az a tulajdonsiga, hogy nagyon jol kezeli le az oszlopokkal és sorokkal jellemezhet6 adattomboket
tartalmazo fajlokat. Az egyes adatokat iires hellyel (tabokkal vagy space-ekkel) kell elvalasztani. Ha netan
az adatokat valamilyen karakter valasztja el egyméastol, akkor a -F kapcsoloval kikeriilhetjiik az ebbdl ad6do
hibakat.

Az awk az els6 oszlopra $1-gyel, a masodikra $2-vel ...stb hivatkozik. Az egész adatsorra pedig $0-val.

Tovabbi magyarazatok helyett megpréobalom példdkon at szemléltetni a mikddését. Legyen egy fajlunk:
filel melyben legyen ketts, szdmokat tartalmazé oszlopunk. Célunk létrehozni egy 4j fajlt: £ile2 melyben
megtartjuk az els6 két oszlopot és létrehozunk egy harmadik oszlopot, mely az elsé két oszlopban 1év6 szdmok
aranyat tartalmazza. Ha csak azokat a sorokat akarjuk megtartani, melyre igaz, hogy az elsé oszlopban
1év§ szam kisebb, mint a mésodik oszlopban 1év6 szam, akkor a kdvetkezs sorok valamelyikét kell a shell
parancssoraba begépelniink:

$ awk ’$1 < $2 {print $0, $1/$2}’ filel > file2

vagy
$ cat filel | awk ’$1 < $2 {print $0, $1/$2}’ > file2

Ertelmezziik egy kicsit ezt a masodik parancssort. Mint tudjuk a linux-os jegyzetbél, a cat filel parancs
a filel egész tartalmat a képernyére irja ki. A ,pipe” jel (1) ezt a kimenetet a képernyd helyett az awk
parancsba irdnyitja at. A program a bemenetet soronként értelmezi és ugyantgy, mint az els§ példanal is,
probéalja a megadott ,;mintat” megkeresni. A minta barmi lehet az els§ ? jel és a a { kozott. Ez esetben a
minta: $1 < $2. Ha a mintat nem tudja illeszteni, akkor a kévetkezd sorra megy. Ha viszont teljesiil, akkor
végrehatja a parancsot, mely a {} jelek kozt talalhaté. Ha nem adunk meg semmi mintat, akkor régtén
végrehatja az utasjtast ami a {} jeleken beliil talalhato.

Esetiinkben a végrehajtando feladat altalaban valaminek a kiiratasa. Ezt a print paranccsal hajtjuk
végre. Ez esetben azt szeretnénk, ha az egész sort kiirna ($0) és utdna pedig az els6 két oszlop aranyét
($1/$2). A feladatot a } jellel zarjuk. Magat az awk parancsot pedig a ’ jellel. A kimenetet a file2-be
iranyitjuk at (kiildnben a standard kimenetre, azaz a képerny6re irna ki).

A kovetkezd példaban egy gyakran eldforduldé probléma megoldasat mutatom be. Tegyiik fel, hogy
az IRAF-es adatfeldolgozas eredményeképpen tobb ezer adatfajlunk van és ezeket szeretnénk egy .dat
kiterjesztéssel ellatni és egy djabb mappaba athelyezni. Ezt lehet egyesével is megtenni természetesen, de
akkor késziiljiink fel sok-sok élelemmel. Az mc segitségével par perc alatt megoldhatjuk a problémat, viszont
az awk-kal par mésodperc alatt.

Legyenek a fajlaink neveinek kezdete ngc7538_ (a * és a 7 itt is ugyanigy hasznélhaté, mint a shell-
ben). Az adatokat 4t szeretnénk helyezni a . ./iraf konyvtarba is az atnevezés mellett. Ehhez a kivetkezs
parancssort kell begépelniink

$ 1s ngc7538_% | awk ’{print "mv "$0" ../iraf/"$0".dat"}’ | bash

Ertelmezziik ezt a parancssort. Az 1s ngc7538_x kiiratja a standard kimenetre (képernyd) az ilyen kezdettel
jellemezhet6 fajlok neveit, soronként. Ezt a kimenetet mi atirdnyitjuk az awk-ba. Itt lathatéan mintat nem
adtunk meg, azaz a parancs végrehajtodik minden sorra. Példaul ha az 1s ngc7538_* parancsnak az els6
két sordban az szerepel, hogy ngc7538_0001r illetve ngc7538_0002r, akkor az awk a kovetkez6t irn4 ki:



mv ngc7538_0001r ../iraf/ngc7538_0001r.dat
mv ngc7538_0002r ../iraf/ngc7538_0002r.dat

Lathato, hogy az mv parancsot a kimenetre adja meg az awk alapbol. Ezt tovabb kell iranyitanunk a
parancsértelmezének, a bash shell-nek. Ezt tessziik a | bash ,pipe’-oldssal.
A bonyolultabb awk scripteket mar fajlba szokas irni. Ezeket a fajlokat a kdvetkezd modon futtathatjuk:

$ cat filel | awk -f a.awk > file2

Itt a filel a bemend fajl, mig file2 a kimend fajl. Az a.awk az awk parancsokat tartalmazo fajl. Azokat
a parancsokat, melyek t6bb sorosak f4jlbél kell futtatni.
Van egy-két eldre definidlt awk valtozo. Ezek a kovetkezsk:

e NF - az oszlopok szama

e NR - az aktudlis sornak a szdma, mellyel dolgozik

e END - akkor valik igazza, ha az awk eléri a fajl végét

e BEGIN - a parancsok végrehajtasa elGtt igaz

e length - a karakterek szdmat adja meg egy sorban vagy stringben

Ezenek kiviil az awk tud keresni is a (/) jellel, illetve stringeken beliil is tud keresni. Vannak logikai kapcsolok
is, példaul: || (vagy), && (és). Ezeket a minta megadasban tudjuk hasznélni. LehetGség van ezeken kiviil
sajat valtozok definidlaséra is. Létezik az awk-nak egy djabb verzidja, a gawk.

Példak
Az awk scriptekben kommentelni a # jellel lehet. Cseréljiik fel egy fajl els6 két oszlopat, és irassuk ki a

képernyére az els6 két oszlopot

$ awk ’{ print $2, $1 }’ file

Irassuk ki azokat a sorokat a képernyére egy fajlbol, melyek hosszabbak 72 karakternél.

$ awk ’length > 72 {print $0}’ file

Irassuk ki a masodik oszlopban 1év§ stringek hosszat a képernydre.

$ awk ’{print length($2)}’ file

Adjuk Gssze az els6 oszlopban szerepls értékeket, majd irassuk ki az Osszeg értékét, illetve az egyes értékek
atlagit. Ezt mar awk scriptként kell lementeni.

{s +=3%173
END { print "az osszeg:", s, " az atlag:", s/NR }

Az oszlopokat forditott sorrendben irassuk ki!

$ awk ’{ for (i = NF; i > 0; --i) print $i }’ file

Trassuk ki az utolsé sort (ez szintén scriptes)!



{1ine = $0}
END {print line}

Irassuk ki azon sorok szamat, melyekben megtaldlhaté a ,ymacska” sz6.

/macska/ {nlines = nlines + 1}
END {print nlines}

Az Gsszes olyan sort irja ki, melynek az elsé oszlopa kiilonbozik az elGtte 1évs sor elsé oszlopatol.

$ awk ’$1 != prev {print $0; prev = $1}’ file

Irja ki a harmadik oszlopot, ha az els6 oszlop értéke nagyobb a masodikénal.

$ awk ’$1 > $2 {print $3}’ file

Irja ki a sort, ha a harmadik oszlopban szerepld érték nagyobb a méasodik sorban szerepld értéknél

$ awk ’$3 > $2 {print $0}’ file

Irja ki, hogy Gsszesen hany sornal teljesiil az, hogy a harmadik oszlop értéke nagyobb az elsé oszlop értékénél.

$ awk ’$3 > $1 {print i + "1"; i++}’ file

Irja ki a sor szamat, majd az els oszlop értékeét

$ awk ’{print NR, $1}’ file

Irja ki az Osszes oszlopot, kivéve a masodikat

$ awk >{$2 = ""; print $0 }’ file

Irja ki azt, hogy Szia tizszer

$ yes | head -28 | awk ’{ print "Szia"}’

Irja ki azt, hogy hi.0010 egészen hi.0099-ig

$ yes | head -90 | awk ’{printf("hi.00%2.0f \n", NR+9)}’

Minden értékhez az abszolutértékét irja

$ { for (i = 1; i <= NF; i=i+1) if ($i < 0) $i = -$i print}

Ha van olyan karakter, melyet nem akarunk az oszlopok k6zé venni, akkor a -F kapcsolét kell hasznélni.
Legyen az aldbbi adatfajlunk:

000902 |Beavis | Theodore | 333-242-2222 149092
000901 | Jones |Bill|532-382-0342234023



Ebbdl akarjuk ,Jones’-nak a telefonszamat kibanyaszni. Ehhez a kdvetkezd parancssort kell begépelniink:

$ awk -F"|" ’$2=="Jones"{print $4}’ filename
p

Bizonyos sorszamu nyomtatési feladatok torléséhez:

BEGIN{
for (i=875;1>833;i-){
printf "lprm -Plw %d\n", i
} exit
}

0, 1-enként binneljiikk a méasodik oszlopot 0 és 1 kdzott

$2 <= 0.1 {na=na+1}

($2 > 0.1) && ($2 <= 0.2) {nb = nb+1}
($2 > 0.2) && ($2 <= 0.3) {nc = nc+1}
($2 > 0.3) && ($2 <= 0.4) {nd = nd+1}
($2 > 0.4) && ($2 <= 0.5) {ne = ne+1}
($2 > 0.5) && ($2 <= 0.6) {nf = nf+1}
(32 > 0.6) && ($2 <= 0.7) {ng = ng+1}
($2 > 0.7) && ($2 <= 0.8) {nh = nh+1}
($2 > 0.8) && ($2 <= 0.9) {ni = ni+1}
($2 > 0.9) {nj = nj+1}

END {print na, nb, nc, nd, ne, nf, ng, nh, ni, nj, NR}

Minimum és maximum megkeresése az els§ oszlop elemei kozott

NR == 1 {m=$1 ; p=$1}

$1 >=m {m = $1}

$1 <= p {p = $1}

END { print "Max = " m, " Min = " p }



